

叶和一只受伤的喜鹊

■宋启

我能从语音中听得出，她说着说着声音开始颤抖，她哭了，我也跟着鼻酸。

下午手机连续震动了九次，是叶发来的照片：一只喜鹊落在她肩膀上，乌黑的前额，灰白的颈背，还有雾蓝的羽毛，甚是好看。

我夸奖这只好看的鸟儿，叶说这是只喜鹊，一只受伤的喜鹊。

原来是喜鹊误打误撞困到了楼梯间，那楼梯间是三层通透的玻璃窗筑成的，时有小鸟乱闯进去被困住，鸟儿慌，人也慌，只得把窗户全都打开，希望鸟儿能寻得出口。

叶跟我说，这只喜鹊在楼道里不断地扑腾，一次次撞玻璃，她看着心疼，让男同事帮忙打开窗户放喜鹊出去。谁知男同事并没那么做，过了会儿拿本书朝喜鹊砸去，喜鹊被砸晕了，一下落在了地上，男同事拾起来拿走了。

叶上着班，心里也还惦记着喜鹊。过了会儿，男同事说把喜鹊放了，就在院子外的马路上。叶趴在窗子上看到了喜鹊，不知道是伤重了还是怎么，一直就蜷在那儿也不动。

恰巧有三个人从路上走过，叶喊那三个人，帮忙把喜鹊挪到旁边的树上，在路边被车碰着就更不好了。叶看着喜鹊在树上一直打着晃。

直等到下班，叶又去寻喜鹊，还在那儿。人生中第一次抓鸟，又怕又慌，还是鼓起勇气把喜鹊捧进了怀里，这才发现喜鹊的左眼受了伤，在流血，血又沾到了叶的手上。

叶不知道该怎么救喜鹊，打电话给爸爸，爸爸说：“你救不了它的，把它放生了吧，它自己就能好了。”

叶把喜鹊带到树林，喜鹊一开始还有些挣扎，

叶停下脚步，谁知喜鹊就安静了下来，把头靠在叶的胸口，又爬到她的肩膀上，缓了一阵子，就飞走了。

后来，叶把事情告诉了妈妈，妈妈说：“你应该把它养几天，等它伤好些了再放它走。”

被妈妈这么一提示，叶觉得自己为喜鹊做的不够，一直惦记着喜鹊是否安好。

给我发消息之前，叶带了些馒头去寻喜鹊，却怎么也找不到了，把馒头放在了地上，等了很久也没见喜鹊。

叶又想到放生的时候喜鹊在自己怀里，对喜鹊言语着，那喜鹊像是听得懂，安静地贴着叶的胸口，就那么待着，也仿佛知道叶是要放它走的。

叶哭了，很难过，我大约是能体会到的。

在这个社会，若将人和动物对比，内心总有些许失落，你将一只动物温柔对待，它都能够感知到，但有时对一个人好的时候却总是不被领情的。

我一直期待一种简单的、不物质的、被理解的感情，为那种最根本的心灵触动所感动，没有猜忌，也不需要回报，没有旁观者的曲解，也不会被说成是造作。

鸟儿飞走了，不知道会不会恢复健康继续飞翔，不知道受伤的眼睛会不会看得见光，不知会不会依然在这林子里，不知会不会记得曾经伏过叶的肩膀。

希望一切都是好的。

我安慰叶说：“把喜鹊的故事写下来，这样你就能记着它。”

其实，也不知道叶是为自己的行为伤心，还是被喜鹊的回应感动。一则人与动物的邂逅，就这么简简单单。



云

■梁海燕

无聊的日子里，我总爱躺在草地上看那天空的云。天蓝蓝的，像辽阔的大海；白云朵朵，像片片竞飞的帆。

晴空的云轻柔如纱，像飞溅的雪浪，像盛开的玉莲，像闲游的白鹤，像飞舞的白练。真的好羡慕云的飘逸，好喜欢云的纯洁。“天那么高，那么蓝。蓝蓝的天上飘着几朵白云……”多么熟悉的读书声。往事如云，心静如天。哼唱起《风中有朵雨做的云》，青春总有莫名其妙的伤感。有谁说，白云是蓝天的微笑，我想，天空没有云也会寂寞伤感。

早晨，云在朝阳身边露出笑脸，把我的心

空染得一片绯红。有云相伴，也许今生再也不会孤单。

月色溶溶，云悄悄走进我的梦乡，像一朵水做的百合，馨香洒满我的心房。星星是云明亮的眼睛，深夜与我脉脉相望。轻歌如云，悠悠绕梁。

夏天的云多愁善感。是风触动了云的伤心事，风起云涌，雨前的云变化多端、千姿百态，像矗立的山峰，像奔腾的骏马……

眺望远方，云低低地挂在树梢。我飞快地跑过去，云却高高地飘在蓝天上。几分失落，满腔惆怅，苦苦跋涉，我匆匆的脚步却追不上云的翅膀。我多想化作一只雄鹰，伴云流浪。

沐雪

■徐栋

雪，一直在下。

起初，雪未形成花，如沙似粒，从天上直泻下来。我站在街上，愣愣地昂着头，眯着眼儿，享受着与雪亲密接触的感觉，如痴如醉。雪粒硬生生地砸在我的脸上，痒痒的、麻麻的，稍微有点儿疼，又觉得火辣辣的，顿时没有了一丝凉意。

就这样，我走着、望着、想着……

雪，一直在下。

已近黄昏，街上的行人和车辆越来越少，路面也慢慢泛白，像一条洁白的哈达。这时的雪不再是沙是粒，它们都兴奋地绽放了，成了花！一朵朵、一片片，娇艳芬芳。路两旁的树上也白了起来，真是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。

我轻轻地掬一捧雪花，忘情地想端详一下它们俊俏的模样，哪知它们像是被我的热情感染，倾刻间化成一汪清水。我情不自禁地用舌尖贪婪地舔着……

雪，一直在下。

我站在昏暗的灯光下仰望着。这时的雪花不

再是白色，它们像一个个精灵，悄悄地变成了暖暖的浅黄色，在灯光下翩翩起舞，婉约、柔美；又如万马奔腾，横冲直撞，霸气冲天；又如夏日萤虫，闪烁、曼妙。一刹那，我感觉天地之间生机昂然，热闹非凡！这样的豪迈与飘逸是任何花朵都无法比的！

我仿佛走进了梦幻世界。

雪，一直在下。

这时候，雪花大如桃花，悄无声息地飘落到我的脸上，轻轻的、柔柔的，像极了母亲的亲吻与抚摸。我的头戴上了雪帽，身上也披上了雪衣，可我一丁点儿也舍不得掸去，就这样被雪花温柔地拥抱着，心里暖暖的。我沐浴着雪花，心旷神怡，豁然开朗，感觉清爽得不得了！我的灵魂与思想一次又一次得到洗涤和升华。

雪，一直在下。

我向四周瞅了瞅，白茫茫一片，一切都被这圣洁的雪花埋藏了……我行走在洁白的路上，脚底下不时发出咯吱咯吱的响声，清脆，悦耳……

雪，一直在下。



他日做一养花人

■张细海

每次路过邻居的门前，都不由自主地扭头看看，因为邻居爱养花，总想看看有没有惊喜。

邻居是去年搬过来的，看他搬家时大盆小盆坛坛罐罐拉了好几车，原来他酷爱养花。看他五大三粗的，没想到还有这一嗜好。心想，这下好了，总会有花儿赏了。

记得今年春上，邻居养的各种花儿竞相开放，还有几种果儿，挂在枝头，煞是好看，给春天又增添几分姿色。每次路过邻居门前，总会不由自主地扭头张望，看几眼，心里便得到些许满足，一天心情大好。

整个夏天，是伴着邻居的花儿度过的，尤其是雨后的早晨，总会在花前站立许久。

转眼秋去冬要来，以为再没有花儿赏了。今天早上，一场冬雨后，迎面一丝凉意，当走到邻居

门前时，扭头一看，只见十数盆菊花盛开，十分醒目。走近一看，每朵花上都挂着雨珠，清新悦目，花香入鼻，也是醉了。没想到初冬的早上，能赏到如此美的花儿，感谢邻居了。

平心而论，每天早晚看邻居在花盆前浇水、翻土，有时更换花盆，忙得不亦乐乎，花开的时候，也没见邻居呆呆地赏花，只是一直在花盆前忙碌着。

看到五大三粗的邻居，突然感悟到，也许他种花只因他有无私奉献的胸怀，当他看到自己辛勤付出换来四季花开，换来人们赏花的喜悦，他就心满意足了。

也许，正是这种恬淡的心态，才让他心胸似海。

离开邻居的家，路上在想，他日也做养花人，修身养性度余生！